

# ПЕСЕННЫЙ ЗАПЕВАЛА

Композитор Серафим Туликов в связи с семидесятилетием со дня рождения награжден орденом Ленина, ему присвоено звание народного артиста СССР.

**М**УЗЫКАЛЬНЫЙ талант Туликова по-особому близок нам, первым комсомольцам, кто в двадцатом году на III Всероссийском съезде РКСМ пел «Интернационал» вместе с великим Лениным, самозабвенно подчеркивая слова «кто был ничем, тот станет всем»...

Талант Серафима Туликова обнаружился рано. В своем родном городе Калуге еще пионером он не раз выступал в публичных концертах, исполняя Бетховена и Чайковского. В тридцатых годах он учился в Московской консерватории. Однажды мне пришлось на праздничном вечере выступать там перед комсомольцами. Тогда мне и рассказали о юном сочинителе музыки Серафиме Туликове, написавшем немало песен на боевые и лирические темы.

Его коллеги и другие квалифицированные ценители выступают в эти дни с пространными суждениями о многогранном таланте юбиляра. Серафим Сергеевич написал много музыки разных жанров. Я ограничусь, в частности, полным согласием с характеристикой источника туликовского песенного таланта. Этот родниковый источник — русская народная песня. Та самая, которая издревле существовала как выразительница души народа.

Один из тех, кому обязана своей славой советская песня, — Туликов. Окончив консерваторию в 1940 году, он уже тогда, накануне войны, был признан мастером советской патриотической песни. Песни в защиту мира на земле принесли ему широкое признание.

Мелодии Туликова имели успех прежде всего у молодежи. Ей он напрямую адресовал каждую свою удачу. Его девиз как композитора:

Я одну мечту в душе лелею,  
Чтобы песня каждая моя  
Поскорее стала не моею,—  
Вашей песней, юные  
друзья!..

Радуюсь я и за себя, что повезло написать стихи на музыку Туликова. Особенно горжусь песней «Мы за мир». Серафим Сергеевич в 1947 году нашел меня в Переделкине. Скаламбурил: «Приехал с целью переделки написанной мною песни... Но текст у нее неважный, нужен новый. Если музыка понравится — челом бью...»

Музыка мне понравилась, взяла за живое. И вот в концертах и радиопередачах зазвучали строки:

Всей земли народ  
Пусть тревогу бьет:  
Будем мир беречь!  
Встанем, как один.  
Скажем: не дадим  
Вновь войну зажечь!  
Не бывать войне-пожару,  
Не пылать земному шару,—  
Наша воля тверже,  
чем гранит!

Вскоре председатель Советского комитета мира Николай Семенович Тихонов извещил нас: на праздничной октябрьской демонстрации песня «Не бывать войне-пожару» будет звучать в качестве заглавной на Красной площади...

Песни Серафима Туликова любит народ: есть ли оценка выше?..

Александр ЖАРОВ.